

中国社会科学院世界经济与政治研究所

全球宏观经济研究组

一周全球财经要闻：2022年5月9日-2022年5月15日
(总第505期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国4月CPI同比涨幅微降但仍处于高位	待观察
	欧盟下调欧元区GDP增速预估，并预计今年通胀率达6.1%	待观察
新兴市场	4月中国吸收外资仍保持较快增速	正面
	中国积极努力稳住外贸外资基本盘	正面
	拜登表示正讨论取消对华加征关税	待观察
	印度考虑限制小麦出口	待观察
	俄乌冲突或引发粮食危机	负面
	南非持续遭遇停电问题	负面
	一周人民币走势	

1. 美国4月CPI同比涨幅微降但仍处于高位 待观察

美国劳工部数据显示，4月美国CPI环比上涨0.3%，同比上涨8.3%；剔除波动较大的食品和能源价格后，美国4月核心CPI环比上涨0.6%，同比上涨6.2%。分项来看，4月美国能源项同比上涨30.3%，服装项同比上涨5.4%，交通运输项同比上涨19.9%，较上月同比涨幅有所回落，是CPI同比涨幅下降的主要贡献因素；4月食品项同比上涨9.4%，住宅项同比上涨6.5%，医疗保健同比上涨3.2%，是支撑CPI的重要因素。此外，4月美国核心PPI环比上涨1%，同比上涨10%。尽管美国CPI同比涨幅回落，但通胀压力仍然较大。

2. 欧盟下调欧元区GDP增速预估，并预计今年通胀率达6.1% 待观察

根据新的经济展望草案，欧盟下调了2022年欧元区经济增长预测，并将通胀预测上调近一倍。欧盟委员会将预测2022年GDP增长2.7%，2023年增长2.3%。这是欧盟委员会自俄乌战争爆发以来的第一份预测；之前2月份的预测分别为4%和2.7%。关于通胀，欧盟委员会预计今年和明年的通胀率分别为6.1%和2.7%，之前的预测分别为3.5%和1.7%。该预测尚未定案，在欧盟委员会周一正式发布前依然可能修改。

3. 4月中国吸收外资仍保持较快增速 正面

今年1-4月，全国实际使用外资金额4786.1亿元人民币，同比增长20.5%（1-3月同比增长25.6%；不含银行、证券、保险领域，下同），折合744.7亿美元，同比增长26.1%。从行业看，服务业实际使用外资金额3519.4亿元人民币，同比增长12.5%；高技术产业实际使用外资同比增长45.6%，其中高技术制造业增长36.7%，高技术服务业增长48.3%。从来源地看，韩国、美国、德国实际对华投资分别增长76.3%、53.2%和80.4%（含通过自由港投资数据）。从区域分布看，我国东部、中部、西部地区实际使用外资同比分别增长18.7%、43.7%和26.9%。

4. 中国积极努力稳住外贸外资基本盘 正面

5月9日，全国促进外贸外资平稳发展电视电话会议在京举行。会议强调，今年我国外贸外资工作总体开局平稳，但是受内外部多重因素影响，稳外贸压力显著增加，稳外资也面

临诸多挑战。面对复杂严峻的形势，要按照党中央、国务院部署，坚定信心、高度重视、积极应对。想方设法稳定外贸企业生产经营，着力帮助企业保订单保市场，确保外贸物流畅通，全力保障产业链供应链完整和稳定，更好发挥开放平台在稳外贸中的积极作用。要更加重视和做好稳外资工作，切实稳住现有外资企业，持续加大招商引资力度，大力优化外商投资结构。各地都要发挥优势、积极作为，加强和完善外贸外资服务保障机制，帮助企业解决实际困难。支持企业内外贸一体化经营，不断提高统筹利用国内国际两个市场的能力和水平。

5. 拜登表示正讨论取消对华加征关税 待观察

美国贸易代表办公室 5 月 3 日宣布，四年前依据所谓“301 调查”结果对中国输美商品加征关税的两项行动将分别于今年 7 月 6 日和 8 月 23 日结束。即日起，该办公室启动对相关行动的法定复审程序。美国总统拜登 10 日表示，美国政府正在讨论是否取消特朗普政府时期对华加征的关税，但尚未就此作出决定。近日，美国高官就削减对华加征关税接连表态，其背景是美国面临 40 年来最严重的通货膨胀。华盛顿智库彼得森国际经济研究所日前发布的政策简报指出，如果取消特朗普政府对中国输美产品加征的关税、以“国家安全”为名加征的钢铁关税等，可以降低美国 CPI 约 1.3 个百分点。

6. 印度考虑限制小麦出口 待观察

据德国《法兰克福汇报》网站 5 月 6 日报道，自乌克兰战争爆发以来，越来越多的国家收紧农产品的出口。印度现在正在考虑限制农产品输出。报道称，印度现在变得谨慎起来：世界第二大小麦生产国的政府正讨论是否应该限制粮食出口。同时作为援助计划的一部分，印度人已经在很大程度上用大米代替承诺每月为数亿贫困人口提供 5 公斤小麦作为预防措施。报道指出，以上两项举措的背景都是对小麦出口国俄罗斯和乌克兰可能在世界市场上停止供货的担忧。在正常情况下，俄乌两国小麦的供应约占全球需求的三分之一。报道认为，印度的出口禁运将对本已紧张的世界粮食市场造成又一次严重打击，尤其是因为印度远非唯一正在考虑或已经采取这一步骤的国家。俄罗斯最初暂停小麦、大麦、玉米和黑麦的出口至 6 月底，塞尔维亚和摩尔多瓦也已停止出口这些产品。

7. 俄乌冲突或引发粮食危机 负面

七国集团当地时间 14 日称，俄乌冲突正在引爆全球粮食和能源危机，并指责俄罗斯应该承担责任。俄罗斯方面驳斥了这一说法，强调西方国家对俄制裁才是导致危机的原因。俄罗斯和乌克兰都是小麦和玉米出口大国，俄乌两国合计占全球小麦出口的近 30%，是全球重要“粮仓”。在俄乌冲突爆发之后，乌克兰宣布关闭国内港口，并禁止出口小麦、燕麦等主要农产品以确保国内供给。而在俄罗斯方面，西方制裁导致许多买家不敢订购俄商品，银行也不愿为俄商品贸易提供融资，导致俄农产品进入全球市场困难重重。世界银行在其最新的报告中表示，预计 2022 年能源价格涨幅将超过 50%，小麦价格涨幅将超过 40%。

8. 南非持续遭遇停电限电问题 负面

继上周全国范围大规模限电后，南非又面临停电。当地时间 10 日晚间起，南非再次执行二级限电措施。5 月 11 日，南非国家电力公司发表声明表示，随着天气转凉，用电需求量的上升导致该公司无法在本周内向南非所有企业和家庭提供所需用电。事实上，南非已连续十年出现因电力供需紧张而导致的拉闸限电现象。作为南非最重要的国有企业之一，南非国家电力公司当前深陷债务危机。自新冠肺炎疫情暴发以来，限电令已经逐渐成为南非“常态”。对此，南非能源专家克里斯·耶兰表示，频繁的停电已经成为一场席卷南非的全国性危机。

9. 一周人民币走势

在过去一周时间里，人民币对美元汇率收盘价维持在 6.7202-6.7900，总体保持贬值。CNY 低于 CNH 发展，CNY 开盘价高于中间价发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2022-05-09	6.6899	6.7000	6.7202	6.7576
2022-05-10	6.7134	6.7320	6.7227	6.7484
2022-05-11	6.7290	6.7300	6.7274	6.7640
2022-05-12	6.7292	6.7355	6.7900	6.8275
2022-05-13	6.7898	6.7900	6.7830	6.7993

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）

CEEM